

挽救一个风雨飘摇的家庭

一个风雨飘摇的家庭、一对即将离异的夫妻，近日，在巨野县人民法院永丰法庭“杨大姐”的尽力调解下，双方最终消弭裂痕，破镜重圆。

李女士和杨先生都是“90后”，俩人相识相恋后，于2012年领证结婚，次年生育一子，现读小学一年级。孩子出生后，杨先生外出打工，李女士在家边带孩子，边打点零工。

两地分居让双方分歧渐深。两人都太以自我为中心，认为对方的付出理所当然，自己的任何付出都应当被铭记和感恩。李女士埋怨杨先生对自己关心不够，对家庭不尽责任；杨先生责怪李女士不理解自己打工的艰辛，在家照顾孩子、看护老人是天经地义的。因不能有效沟通和包容，两人矛盾逐渐升级，最后竟互相猜疑，指责对方对婚姻不忠。杨先生索性不再接李女士的电话，并中断了对家庭的经济支援。

李女士遂到巨野县法院起诉离婚。开庭的这天到了，两人双双来到永丰法庭，均表示同意离婚，孩子由女方抚养。负责接待的是退休法官杨素霞，她被返聘到永丰法庭担任民事调解员。因其调解时态度和蔼，语言可亲，擅于情理法交融，人称“杨大姐”。

“你们离了婚，孩子怎么办？”杨大姐亲切地问李女士。李女士一听，眼里顿时包满了泪水：“孩子说了，如果爸爸妈妈离婚，他就去当小偷。”

杨大姐心里“咯噔”一下，像被针扎了一样。她决定要好好劝导，挽救这个家庭。

杨大姐让两人坐下来，并分别端上热茶。“前段时间，一对跟你们年龄相仿的年轻人也来法庭离婚。他们有一个4岁的女儿，双方发生矛盾后，丈夫离家，并不顾女儿年幼，断掉了家中的水电煤气，也不支付孩子抚养费。半年后，女方起诉离婚，并要求女儿由男方抚养，理由是她身体不好，一个人没法带小孩。男方说，他要工作，一个男人没办法养小孩。双方推来推去，因不能妥善处理女儿抚养问题，法庭判决他们不准离婚。这个案子中，那个被父母你推我搡的小女孩最让人心疼。”说到这里，杨大姐看了看对面的两人。李女士早已泪流满面。

杨大姐趁热打铁说：“都说孩子是婚姻关系的压舱石。为什么会是压舱石？因为孩子增加的是责任的砝码。如果都只考虑自己，而缺乏对婚姻的责任心，对家庭的责任感，那受伤最深的无疑是孩子。据统计，法院审理的青少年犯罪案件中，约七成问题青少年出自单亲家庭。你们的孩子不是也赌气说了，如果你们离婚，他就去当小偷吗？”李女士和杨先生都低下了头，陷入长久的沉默。

“婚姻需要两个人共同经营。家是讲理的地方，更是讲爱的地方，不但要爱自己，更要爱对方、爱孩子，懂得体谅和尊重别人。过度以自我为中心，才会有丈夫仅仅因为怀孕不适的妻子让他倒杯水而影响了游戏进程，就说出‘别人都怀孕生孩子，怎么就你这么烦’；才会有妻子在丈夫生病需要照顾时照样逛街购物，最后还来句‘我又不是医生，在家也不能替他生病’等令人寒心的回答。”李女士和杨先生互相看了一眼，都满脸愧色。

“不幸的家庭各有各的不幸，但幸福的家庭却有一个共同点，那就是夫妻双方都懂得包容。不仅要包容对方的缺点，还要包容差异。两个人在不同的家庭背景下成长，就算是门当户对，也不可能在各个方面保持完全一致。既然选择结为夫妻，就应该承认和接受差异的存在，并试着理解和关爱对方。在这方面，做丈夫的更应该大一点，多做一点，为了孩子的未来，也要把责任扛在肩上。”杨大姐对男方说。

杨先生连连点头称是。他转头对李女士说：“媳妇，我错了。今后我一定改，为了孩子，为了咱们这个家，这婚咱不离了，行吗？”李女士破涕为笑，当即撤回了起诉。

“婚姻，就像夫妻感情的联名账户。如果两个人都不断向其中存入关心、包容、责任等积极因素，账户的余额就会越来越多。如果一方乃至双方都不存入，而是以自私、计较、争吵等消极方式不断支取感情，那么，就算是有10年、20年的感情积累，也经不起这样的透支，迟早会破产。”杨大姐感慨地说。

通讯员 周广伟



豆腐飘香 致富有望

△5月7日，在定陶区农贸城的五鑫豆腐坊内，定陶区马集镇姚堂村村民郭民正在用新购进的设备制作豆腐。据了解，郭民原是姚堂村的贫困户，2018年在村两委的帮扶下，购进了先进的豆制品加工设备，使用当地优良大豆为原料生产豆腐等豆制品，做出的食品在马集镇小有名气，现已脱贫致富，同时豆腐坊也带动了周边村民增收。

记者 张小彤 崔俊凤 摄

“讲文明 树新风”公益广告



不负重托为百姓

——记牡丹区人民法院员额法官刘昌军

“从今天起，你就是人民法官。当你行使权力时，别忘了人民的重托”。父亲是离休在家的老革命，面对刚刚穿上法官制服的刘昌军，老人语重心长又威严无比。1995年10月，已经28岁的刘昌军通过全国法院检察院扩编考试，进入牡丹区法院工作。从此，他牢记父亲的谆谆教诲，在基层法院兢兢业业，勤勤恳恳，一直努力工作到现在。

解决难题的“有心人”

在进入法院的第二年即1996年，刘昌军就开始办理民事案件。

当时，面临的最大困难首先是送达问题，特别是去农村寻找外欠债多的被告送达传票特别难找。当时有一位40多岁的被告邢某，因做生意赔了本，致使不能偿还借款。后来债权人到法院起诉。刘昌军接到这个案子后，到邢某居住的村庄送达开庭传票。但到村后却发现没有人告诉邢某家在哪里住，都摇头说不认识。

“办法总比问题多”。刘昌军就用心琢磨，就买了几个西瓜装成亲戚的样子，到村里打听。有一个村民直接把他带到邢某家中。到了才知被告家里有三

个年幼的孩子，上面还有两个没有劳动能力的父母，邢某为了让家人过上好的生活，借钱做生意，但没想到不仅没赚钱，还欠一屁股债。家里没有一件像样的东西，最“值钱”的就是数院子里的地排车了。被告的父亲患有重度哮喘，母亲眼睛视力不好几乎失明，有时三个孩子上学交学费不够了，都是邢某的妻子去献血换点钱补上。听了邢某家的困难，他心里有说不出的难受，当场就掏出兜里仅有300元钱塞给老人，让他们抓紧看病。

送达顺利完成了，但刘昌军的心里却有疙瘩难解。后来，他对原告做了充分细致的思想工作，原告同意每年还一点，八年还清。就这样，八年间邢某不仅如期还清了欠款，三个孩子也顺利考上了名牌大学。后来，邢某还亲自找到法庭，带着自己生产的地瓜和玉米面表示感谢。

后来，刘昌军将自己的送达经验告诉同事们，同事们一用就灵验，都顺利解决了送达难问题。

捍卫“法律的温度”

法律不讲人情，但法律拥有温度。尤其是，当人们既占据法理同时又需要体恤之时。

2017年，刘昌军办理了一件赡养纠纷案件。原告是一位80多岁的老太太，她一辈子有两次婚姻，第一次婚姻有一个儿子，后来再婚后，又生育一男一女。丈夫去世多年后，她生活不能自理，两个儿子都不赡养，只得跟随小女儿生

活。后来小女儿下岗，加之老太太身体不好经常住院，致使小女儿生活拮据。无奈，小女儿需要出去打工挣钱养家，只好将老人送至养老中心。这样，一个不能自理的老人的全部费用每月需要2000多元，再加上老人平时的吃药和住院费用，小女儿一家除了养育孩子，还要负担老人，生活举步维艰。2017年，老人起诉三个孩子，要求支付赡养费。

刘昌军接案后，心情沉重。他决定主动前去了解原、被告的家庭状况。他先买了水果去养老中心看望了老人。老人当时身体状况很差，大小便都在床上，居室气味难闻。刘昌军耐心安慰老人，答应尽力解决。老人紧紧握住他的手，眼含热泪：“相信法官为我做主！”后来，他又到原告儿子家了解情况。原告大儿子生活在农村，母亲改嫁后很少来往，跟随爷爷长大成人。现在已经子孙满堂，但家里生活水平一般——孩子都在外地打工，不但要照顾半身不遂的妻子，还要照顾孙子。“羊有跪乳之恩，鸦有反哺之义”。刘昌军晓之以情，动之以理，大儿子答应以后多抽时间去看望老人，并答应出生活费和医药费。二儿子在城里有固定工作，知道农村大哥的决定后，当即表示愿意分担。此案，刘昌军坚持不懈，老人的赡养问题圆满解决。

廉政书青史，为民解忧。20多年里，刘昌军办理过大量为民解忧的案件，赢得了广大群众的由衷称赞。

通讯员 慧星 记者 雪晴



法官档案

姓名：刘昌军
性别：男
出生年月：1969年5月
民族：汉
党派：中共党员
学历：大学
荣誉：多次获得先进个人或模范党称号。司法改革第一年，审结民事案件248件，名列全院第二名，荣获个人三等功，其带领的审判团队同时荣获了接收案比先进团队、办案标兵先进团队、无信访投诉先进团队。司法改革第二年，荣获先进个人称号和结案率先进团队。

法官风采